

Семкина Анна Сергеевна
студентка 3 курса, очной формы обучения
юридического факультета (бакалавриат)
Всероссийского государственного университета
юстиции (РПА Минюста России)
Научный руководитель
Казакова Наталья Алексеевна
старший преподаватель кафедры
гражданского и предпринимательского права
ВГУЮ (РПА Минюста России)
Работа подготовлена с использованием
системы КонсультантПлюс

Понятие физического и нравственного страдания

Дефиниции физических и нравственных страданий входят в понятие морального вреда, компенсация которого предусмотрена статьей 151 Гражданского Кодекса Российской Федерации (- далее ГК РФ)¹. В данной статье моральный вред поясняется законодателем как причинение гражданину физических или нравственных страданий в результате совершения действий, нарушающих его личные неимущественные права либо посягающих на принадлежащие гражданину нематериальные блага, а также в других случаях, предусмотренных законом. Этой же статьей предусмотрен учет судом степени физических и нравственных страданий при определении размеров компенсации морального вреда. Но законодатель их легально не определил.

Широкое толкование морального вреда дает Пленум Верховного Суда Российской Федерации в своем Постановлении от 20.12.1994 № 10. В соответствии с пунктом 2 моральный вред - это нравственные или физические страдания, причиненные действиями (бездействием), посягающими на принадлежащие гражданину от рождения или в силу закона нематериальные

¹ Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 28.06.2021, с изм. от 08.07.2021).

блага (жизнь, здоровье, достоинство личности, деловая репутация, неприкосновенность частной жизни, личная и семейная тайна и т.п.), или нарушающими его личные неимущественные права (право на пользование своим именем, право авторства и другие неимущественные права в соответствии с законами об охране прав на результаты интеллектуальной деятельности) либо нарушающими имущественные права гражданина².

В абзаце 2 данного пункта Пленум указывает, что нравственные переживания могут возникать в связи с утратой родственников, невозможностью продолжать активную общественную жизнь, потерей работы, раскрытием семейной, врачебной тайны, распространением не соответствующих действительности сведений, порочащих честь, достоинство или деловую репутацию гражданина, временным ограничением или лишением каких-либо прав, физической болью, связанной с причиненным увечьем, иным повреждением здоровья либо в связи с заболеванием, перенесенным в результате нравственных страданий и др.

На основании этого можно сделать вывод, что под нравственными страданиями понимаются нравственные переживания в связи с утратой нематериального блага, имущественного или личного неимущественного права, а под физическими – физическая боль, вызванная нравственными переживаниями.

Например, в соответствии с Трудовым законодательством (- далее ТК РФ), работодатель несет материальную ответственность перед работником за неправомерные действия, т.е. в случае незаконного увольнения работодатель обязан возместить в денежной форме моральный вред, поскольку работнику были причинены нравственные страдания (переживания) из-за потери работы³. А нравственные переживания могут лечь в основу физической боли – сердечные и (или) головные боли.

² Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 20.12.1994 № 10 (ред. от 06.02.2007) «Некоторые вопросы применения законодательства о компенсации морального вреда».

³ Ст.237 Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 № 197-ФЗ (ред. от 28.06.2021) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2021).

В юридической науке ученые предпринимают попытки дать доктринальное определение физических и нравственных страданий.

А.М. Эрделевский отождествляет моральный вред с психическим, с его точки зрения это – «негативные психические реакции в форме ощущений (физические страдания) и представлений (нравственные страдания)»⁴.

Гацкий М.А. под нравственными страданиями понимает вред, причиненный сознанию человека, сложившегося в процессе общественного бытия, результатом которого являются переживания из-за того, что он претерпевает действия, противоречащие его представлениям о том, какими они должны быть. Под физическими – неблагоприятные ощущения, вызванные нарушением психофизиологических процессов организма человека⁵.

С данными определениями можно согласиться частично. Определение нравственных страданий, данное Гацким, представляется несколько «сумбурным», схематичным. Применительно к понятию «нравственные страдания» слово «вред» должно быть уточнено: психический вред или психологическое негативное воздействие. Физические страдания – неблагоприятные ощущения, вызванные нарушением психофизиологических процессов организма человека, в результате нанесенного увечья или иного неблагоприятного влияния .

При попытке дать определение необходимо исходить из этимологии слов «нравственность» и «страдания». Страдания – отрицательные душевные переживания индивида, которые он испытывает при оказании на него какого-либо негативного воздействия. Нравственность – это сложившаяся, в сознании конкретной личности, нормы, которые определяют модель его поведения. Так же ее определяют как сферу нравственной свободы личности, когда общественные и общечеловеческие требования совпадают с внутренними мотивами, область самодеятельности и творчества человека, внутреннего

⁴ Эрделевский А.М. Компенсация морального вреда // Приложение к юридическому научно-практическому журналу «Хозяйство и право» № 1. 2014. С. 5.

⁵ Гацкий М.А. Правовое регулирование и механизм определения размера компенсации морального вреда в гражданском праве: Дисс. ... канд. юрид. наук: 12.00.03. Москва, 2006. С.14.

самопринуждения благодаря личной сознательности, переходящего в склонность и спонтанное побуждение творить добро.

Таким образом, нравственные страдания можно определить как отрицательные психологические переживания, которые испытывает субъект при ущемлении его сложившихся, устойчивых, представлений о должном взаимодействии человека и общества.

Для определения физических страданий, необходимо уточнить, что в данном случае «страдания» - болевые ощущения, «физические» - телесные. Таким образом, физические страдания – неблагоприятные телесные ощущения, вызванные нравственными переживаниями субъекта, в результате ущемления его сложившихся представлений о должном взаимодействии человека и общества.